

“植树节”特别策划：

早春三月，草长莺飞，又是一年植树播绿的好时节。

一年之计在于春。人们正循着春的脚步，将象征希望的绿色根植于大地，把生态文明的理念播种到更多人的心里。

古树在众人保护下焕发新生机；大运河畔绿树成荫、瓜果飘香；盐碱地上绿树摇曳、鸟语花香……人们正以日积月累的点滴行动，齐心为美丽沧州增色。植树节前夕，记者走到田间街头感受狮城的“绿色脉动”。



# 春风十里 植“绿”有你

## “植物禁区”上演“绿色奇迹”

本报记者 宁美红 本报通讯员 刘金路 赵天烁

古树名木是不可再生的自然和文化遗产，对其实施有效保护具有重要意义。献县以创建省级森林城市为契机，加大对古树名木的保护力度，古树名木保护率达100%。在献县本斋回族乡孟各庄村，700多棵古桑树见证了村庄的发展变迁，树龄最高的为300多年。孟各庄依托古桑林发展休闲旅游，建游客服务中心、修林间路、引进桑葚新品种搞采摘，让古桑林焕发新生机——

### 700余棵古桑树留住美丽乡愁

本报记者 刘彦芹 祁洁

树干高大挺拔，枝杈虬曲盘旋，一棵棵比邻而立、姿态万千，犹如一幅肆意挥洒的水墨画。来到献县本斋回族乡孟各庄村西北洼，尚未抽出新芽的古桑树，完全露出布满“皱纹”的躯干，更显沧桑。

走进林子里细瞧，场面更令人震撼。有的树盘根错节，仿佛两位老人抱在一起；有的树身虽有空洞，却依旧枝干高擎。村党支部书记王荣海介绍说：“这些古桑树，每一棵有每一棵的姿态。两棵树抱在一起的，叫‘夫妻树’，也叫‘爱情树’，是树龄最高的，已经有300多年了。以前，俺村里连成方连片的都是桑树，后来随着行情不好，刨了不少，现在就剩下这700多棵了。这些古桑树是孟各庄的‘绿色文物’，无论如何也要把它们保护好。”

王荣海常听村里老人说，过去，孟各庄洼里遮天蔽日的都是桑树。那时，桑树是村民的日常开销来源。孟各庄紧邻滹沱河，出产的桑葚曾被河中往来的客船运往天津、北京等

地。“俺从小是从桑树林里玩大的，每天一放学，不进家就直接往这儿跑，有时还折根树枝当玩具。那会儿小不懂事，现在可舍不得破坏树喽！”说着，王荣海眉头舒展。

“可不是嘛，这里也是俺的童年乐园。古桑林留住了乡愁，到现在，俺都特别怀念那时候，没事就过来遛一圈。”同行的乡政府工作人员黄超说。

临近中午，古桑林对面的农家院中飘出阵阵香味，农家院负责人华延海正在厨房里忙活。忙碌间隙，他向记者聊了几句：“俺以前在外地开饭店。这两年，来古桑林玩儿的人越来越多，人们在这儿玩儿够了，得跑到这儿或县城吃饭，俺回来开农家乐，给游客提供方便。俺家主打铁锅炖，现在不是摘葚子的时候，吃饭的人不多。再过3个月，游客多了，俺光剩忙了。”华延海笑得合不拢嘴。

如今在孟各庄，除了古桑林，一些村民引进新品种搞桑葚采摘，切实尝到了种植和保护桑树的甜头。在有

部门的支持下，孟各庄古桑林成为献县旅游景点之一。旅游服务中心已经建好，通往古桑林的主路和林间小路已修好，挖掘古桑林的历史文化，延长产业链，关于古桑林的新发展规划正在商讨制定中。

据献县自然资源和规划局工作人员介绍，植桑是我国传统农耕文明的典型文化，献县植桑历史悠久，孟各庄古桑林具有较高的代表性和文化研究价值。目前，献县共有古树名木数百株，以国槐、桑树、侧柏为主，分布于全县14个乡镇、38个村，树龄最长的达600年。为了让古树名木得到妥善保护，献县绿化委员会制定了《献县古树名木管理办法》，对古树实行挂牌管理，明确管护责任人，并定期进行巡查，确保古树名木健康生长。针对树龄较长的散生古树，采取一树一策，有针对性地开展复壮管护措施。同时，严厉打击破坏、砍伐、擅自移栽古树名木的破坏行为。如今，古树名木保护率达100%。

惊蛰一声雷，给春天发了号令。漫步于黄骅街头，不经意间便可邂逅一抹绿色。

路边，迎春花一丛丛、一簇簇，张开了笑脸。公园里，树木不声不响地抽出新枝，钻出嫩芽。

谁能想到，满城绿意的黄骅，曾流传着这么一句关于植树的顺口溜——“一年栽，两年黄，三年进灶堂”。黄骅是海滨之城，曾经一片荒凉。大海从这里退去，留下一片盐碱之地，土壤含盐量从4%到3.5%不等，重度盐碱地含盐量超过一般植物耐受的极限，甚至有人称这里为“绿色植物禁区”。

冲破禁区，就得因地制宜。2014年，黄骅市园林绿化研究所成立。面对恶劣的自然环境，技术人员经过反复试验，采用客土栽植、铺设隔盐、引湿地入园等办法，解决了园林绿化土壤盐碱、水质苦咸、投入成本高等难题。

走进南海公园，水面开阔、波光潋滟。据黄骅市城市管理综合行政执法局园林科科长张祺超介

绍，公园原址是一片荒地，他们独创引湿地入园的绿化模式，将坑塘进行扩挖，利用原土抬高河岸地势，并栽植乔灌木。浅水区不仅能种植耐盐碱的芦苇，还可储存雨水用来浇灌绿植。

既尊重原有地理生态，又节省投资成本，还突出乡土文化特色，近年来，这种模式相继在滨河公园、海华园、地坤湖公园、南海公园等多个大型公园取得成功。在长期的摸索中，黄骅市城市管理综合行政执法局技术人员总结出了“四步克盐法”：适地适树、抬高地势、修建排灌系统降低水位、增施有机肥改良土壤结构，这种“下控水、中改良、上覆盖、树控高”的

四步法成为盐碱的克星，苗木成活率提高至85%以上，基本达到一次成活的效果。

由于受盐碱地制约，苗木的选择尤为重要。耐盐碱树种的选择与驯化一直是一项不曾停止的大工程。

园林绿化研究所与河北农业大学合作，在森林公园开辟研究基

地，做好盐碱地的检测，并根据各地块的盐碱度和PH值分类栽培适宜品种。越冬性、耐盐碱性、抗旱性、抗倒伏性……能一关关闯过两三年考验期的，实在是少数。随着一个个品种的“阵亡”，永春榆、花叶芒、弯尾等一些耐盐碱的品种脱颖而出。从这里走出的苗木，占黄骅市绿化量的20%。

如今，“植物禁区”已是这座城市的过去时，河北省园林城市、国家园林城市等成为黄骅的代名词。截至2021年底，黄骅市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到38.2%、41.78%、16.12平方米，全市94个游园均匀地遍布城市各处，真正实现了开门绿树摇曳，推窗鸟语花香。

一年之计在于春。眼下，工作人员正忙着修剪树枝、平整土地做深翻，为接下来的补植工作做准备。“经过这几年的培育，文冠果树、太平花等通过了‘考核’，不久，将和其他植物一起为黄骅添绿增彩。”张祺超说。

### 3700亩果园为大运河增彩

本报记者 祁洁

惠风和畅，草木生发，正值植树好时节。这几天，南皮县刘八里乡十二里村党支部书记殷文强，沿着运河堤顶路转了一趟又一趟。“头些日子，河沿上拆违建、清垃圾，腾出不少空地来，俺估摸下用多少树苗，赶紧把树栽上。不出两年，小苗‘个头’就能赶上果园里的树了。”他转身指着运河西岸的树说：“果树马上就要露新芽了，往后，看桃花，采摘桃、李子、苹果，这儿会越来越热闹。”

殷文强口中的果园，是位于大运河畔的3700亩现代农业园区。作为村里“领头雁”的他，还身兼园区负责人，他“执掌”的除了本村的2000多亩土地外，还有邻村的1000多亩。与别的园区不同的是，这儿并不是单纯搞种植，借势大运河文化带建设，改善运河沿岸环境，拓宽村民致富路，是他打造这片园区的初衷。

别看现在殷文强围着河沿转得带劲儿，头些年，别说运河边，就连本村的地里，他都懒得去。村民大多在周边厂子里打工，许多地顾不上种只能荒着。每次看到长满杂草的地块儿，他就心疼。

平时村里开党员代表、村民代表会，殷文强经常听到村民们发牢骚：“在地里受半天累，还不如出去打工挣得多呢。”每次听了，他都做半天工作，说的频率最高的便是那句：“你不种，我不种，咱的‘饭碗’怎么保证？”劝归劝，怎样提高大伙儿的种地积极性？地到底要怎么种？殷文强觉得不能光凭口头说，必须想办法解决这些问题。

机会来了！2017年，沧州实施大运河沿线绿化工程，在运河两岸适林地段打造各1000米宽的绿色廊道。这个消息，让正处于迷茫中的殷文强看到了一束光。经村“两委”反复开会讨论，殷文强和村里搞企业的几位村民联合成立沧州世强果业有限公司，决定流转土地搞经济林种植。

通过不断外出考察，他先后引进了十多个优质品种。殷文强说：“拿苹果来说，‘响苹果’和‘维纳斯’是这儿的‘明星’品种。头一个品种成熟后，整个果子是红的，口感脆甜；后一种是黄苹果，吃着有淡淡的芒果味儿。今年，果树将迎来盛果期，从6月份到10月份，月月都有果子摘。”

随着大运河文化带建设的持续推进，殷文强萌生了新想法：“如何把

好风光变成好‘钱景’？”他坚持“两条腿”走路，一边建仓库、安装烘干机，搞果品深加工，一边搞休闲旅游。“现在，村里有100多位村民在这儿打工，既有地租，又挣工资，正式跨入‘双薪族’了。不光村民腰包鼓了，运河边人气也越来越旺了。以前，河堤上是土路，两边光秃秃的，半天瞅不见个人。现在，来这儿遛弯儿、骑行的人可多了。去年，市文旅局在这儿建了观光台、休息驿站，尤其到夏天，绿树成荫、瓜果飘香，这儿成了大运河畔的‘世外桃源’。接下来，俺们还要增加娱乐体验项目，欢迎大家来这儿观光摘果！”殷文强发出热情邀请。



古桑林里觅乡愁 陈雷摄



肃宁县师素镇团委联合团县委委托该镇新时代文明实践所，组织青年学生开展义务植树活动。刘巨雷摄

小区拉来两车树苗，趁着地气上腾、万物复苏，一棵棵枝杈埋根深土。

狮城大地上，如今不少小区似花园，城镇像园林，乡村更是绿树村边合，路两边，河两岸，树成廊道浓荫蔽日，全市森林覆盖率至2021年底达到28%。这成就，同全市创建美丽宜居城市，上下同心，久久为功，广泛开展绿化行动、动员全社会参与义务植树密不可分。

与森林资源增长同样宝贵的，是生态文明意识与观念的深入人心，是“一任接着是一任”实干哲学的不断接续，是“绿水青山就是金山银山”理念的有力践行。

在保耕地红线、保粮食安全前提下，全市见缝插绿，宜绿则绿，保护林木，尽最大限度优化生态。今年，市里制定方案，在运河两岸，突出抓好运河沿线绿化美化，因地制宜制定种植计划，结合土地流转，调整生态林、经济林等种植结构，做到应植尽植、应绿尽绿。

在献县古桑林，记者深深敬佩孟各庄村民的护林情怀，虽过去没有经济效益，但他们一直呵护着村西那片古桑林。

盐碱地上，植树条件差，但人们改树种、钻技术，努力造林。

“纤纤不绝林薄成，涓涓不止江河生。”只有日积月累植树造林的潜功，才能造就青山叠翠、江山如画的显功。改善人居环境，还需要全民动手、全社会共同参与，用足植树造林、增绿护绿的功夫，不断创造更可持续发展条件和更加宜居的生活环境，建设好天更蓝、山更绿、水更清的美丽家乡。

### 植绿护绿享青绿

刘彦芹

